刍议加强风险导向内部审计的独立、客观性

耿慧敏

(东北财经大学 大连 116600)

【摘要】本文对风险导向内部审计的独立性和客观性的基本内涵进行了深入分析,并在此基础上构建了减轻相关因素对独立性和客观性的影响的框架。笔者认为,加强风险导向内部审计的独立性和客观性应从个人、项目、内部审计部门、公司和职业层次分别着手。

【关键词】内部审计 独立性 客观性

一、风险导向内部审计的独立性

传统内部审计强调审计人员的独立性,国际内部审计师协会(IIA)一直坚持内部审计是一种"独立的评价活动"。长期以来,内部审计将其主要职能限定为监督和评价,并将提供建议和咨询活动视为破坏独立性的行为,这使得内部审计与企业价值增值之间没有直接而明显的联系。风险导向内部审计以价值增值为目标,明确了内部审计的新职能,增加了层次更高的"咨询活动"。保持风险导向内部审计独立性的必要条件包括:

- 1. 内部审计部门应由企业中的一个较有权威的领导人负责。理想的情况是,内部审计部门主管向审计委员会、董事会或相关的治理机构报告工作,以加强内部审计部门的独立性、保证审计范围的广泛性。
- 2. 内部审计部门有权参加由高层或董事会举行的、与内部审计部门职责有关的会议。董事会应与内部审计部门主管有直接交流的机会,以便交换意见和发现问题。
- 3. 内部审计部门主管由董事会任免,以加强其独立性。 良好的工作环境一方面要由内部审计部门去创造,另一方面 要有组织的支持。内部审计人员只有得到高级管理层和董事 会的支持,他们才能与被审计单位密切合作,并不受干扰地开 展工作。

2002 年 IIA 在给美国国会的建议中指出:董事会、执行管理层、外部审计和内部审计的协同是健全治理结构的基本条件,审计委员会的主要作用是增强内部审计的独立性。为了应对外部环境变化对内部审计工作提出的新要求,2004 年 IIA 对《内部审计实务标准——专业实务框架》进行了修订,新的《内部审计实务标准——专业实务框架》(以下简称"新标准")增加了5项新准则,并在不同程度上对原有的17项准则进行了修改。

新标准明确了"保证性服务工作的性质和范围应由内部 审计人员决定",而不是由委托方决定,以增强保证性服务工 作的独立性和客观性。这一变动体现了目前内部审计的独立 性正不断增强。

二、风险导向内部审计的客观性

客观性,是指内部审计人员在进行内部审计时,应以事实为依据,保持公正、不偏不倚。具体来说,内部审计人员在工作中要保持一种公正的、不偏不倚的态度,避免利益冲突。客观性一般指内部审计人员的客观性。

传统内部审计对客观性一直不太重视,1999 年以前 IIA 一直将客观性置于独立性之下。直到第七次内部审计定义出台,"独立、客观"才取代了此前所有定义中的"独立"。新定义中独立性和客观性是并列的,这表明 IIA 在注重独立性的同时,倾向于使用客观性一词来表达内部审计的可信性,并且认为它更加切合实际。其实内部审计之所以能发挥更大的作用,能为企业创造更多的价值,主要在于它做出的分析和提出的建议是实事求是、客观公正的。

在环境快速变化而资源又十分有限的现实社会,企业需要内部审计为新产品开发、程序设计及系统设计提供建议。在审计过程中,与企业的管理部门建立密切的合作关系会取得较好的审计效果。因此,强调客观性有利于内部审计人员处理其与被审计单位之间的关系,客观性不会影响内部审计人员对审计项目的关注程度。

三、减轻相关因素对独立性和客观性的影响的框架构建

内部审计的独立性强调的是机构的独立性,而客观性反映的是内部审计部门和内部审计人员的特征。独立性与环境有关,反映的是内部审计部门和内部审计人员所处的环境,包括个人环境和总体环境。独立性的价值在于它创造了使内部审计人员保持客观性的环境。所以,独立性是客观性的前提和保障,客观性是独立性所要达到的目标。

客观性通常难以衡量,因此独立性就成为其替代衡量指标。确认活动是指客观检查相关证据以向组织提供有关风险管理、内部控制和公司治理等方面信息的评价活动。"确认"这一概念具有兼容性,在传统的财务审计、合规审计、经营审计以及效率和效果审计的基础上,融合了风险管理审计等内容。可见,在确认活动中更需要保证内部审计的独立性和客观性。

由于内部审计人员的独立性和客观性强调的重点不同,

借鉴先秦财政思想理解最优财政收入规模问题

郭彦卿

(天津财经大学经济学院 天津 300222)

【摘要】财政收入规模的大小,对社会经济以及人民生活水平具有重要影响。适度的财政收入规模是经济健康发展的重要保障,在探寻最优财政收入规模问题上,我们在借鉴国际经验的同时,不能忽略我国古代财政思想的价值。本文试图通过分析春秋诸子百家的财政思想,探寻其对理解最优财政收入规模的意义。

【关键词】最优财政收入规模 古代财政思想 政府职能

财政收入规模涉及政府与市场资源配置之间的关系,对于社会经济及财政自身的发展都具有重要影响。关于我国财政收入规模大小的问题—直在争论中,如何寻求最优的财政收入规模—直是学术界讨论的热点问题之一。我国在构建公共财政体系的过程中,往往偏向于借鉴西方发达国家的经典理论,却忽略了我国古代的很多圣人早已透彻阐述过财政问题的思想。

春秋战国时期是我国历史上一个重大的社会变革时期,诸侯争霸,社会动荡不安,因此出现了百家争鸣的局面。可以

说,先秦时期是我国古代思想文化发展的一个轴心时代,春秋战国时期诸子百家的言论,尤其是老子、孔子、孟子、墨子以及荀子的财政思想对后代产生了重要的影响。老子的"无为而治",孔子的"苛政猛于虎",孟子的"民为贵,社稷次之,君为轻"等语录都是我们耳熟能详的。笔者企望通过重温诸子百家的经典语录,寻求最优财政收入规模,以指导现代公共财政体系的构建

一、我国古代对政府职能的界定

1. 老子的思想: 无为而治、小国寡民。"无为而治"是《老

在许多情形中存在多种影响因素,因此在识别、评估对独立性和客观性造成影响的因素时应采取一种全面整合的方法。

减轻相关因素对独立性和客观性的影响的框架

	层 次	内容
独立性、客观性需求	个人层次	审计人员客观性管理; 职业道德管理。
	项目层次	检查审计人员客观性; 检查审计人员职业道德和审计程序。
	内部审计部门层次	员工工作轮换; 确保机构的独立性; 对客观性进行监控; 向治理机构报告工作。
	公司层次	管理层在独立性、客观性方面的利益; 人力资源政策(雇用、解雇、提升); 审计委员会参与层次。
	职业层次	准则制定和执行; 增强客观性的措施; 监督职业层次的结果; 资格认证。

该框架重点关注项目层次和个人层次上的客观性,要求 内部审计人员识别影响独立性和客观性的因素,进而采取措 施减轻该因素的影响。

个人层次是对影响客观性因素进行识别并减轻其影响的 阶段,内部审计人员的职业道德也是在该层次培养起来的。 项目层次,注重对内部审计人员的客观性及影响因素进行检查,同时也对审计的操作程序和判断标准进行检查。

内部审计部门层次,内部审计部门主管采取措施增强客观性,如对内部审计人员进行轮换。其也要负责将所有未规避的影响客观性的因素报告给审计委员会,以确保在所有项目中客观性得到适当的关注。

公司层次,必须给予内部审计部门减轻相关因素对独立 性和客观性的影响的适当自主权,管理层应制定管理政策以 确保内部审计人员不会因为揭露企业中的问题而受到报复。 内部审计部门主管应主动与审计委员会联系,以确保内部审 计活动的独立性和客观性。

职业层次,包括像 IIA 这样的职业团体的活动。这些职业团体能通过准则和指南的颁布,增强内部审计人员的客观性,从而提高职业道德水平。另外,职业团体可通过设置资格认证考试等方式提高内部审计人员的理论水平,进一步增强内部审计人员的客观性。

笔者认为,应引导人们对内部审计独立性和客观性进行 正确的认识,以整合的观点从各个层次加强内部审计的独立 性和客观性。

主要参考文献

王光远等译.内部审计思想.北京:中国时代经济出版社, 2005